
ATA Nº 018/2013

Aos 04 (quatro) dias do mês de Setembro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
dos 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente GELCY INÊS
DE BORBA iniciou  a  sessão  saudando  a  todos  e  invocando  o  nome de  Deus.  Primeiramente  a
Presidente convidou o Sr. Jairo Fonseca, responsável pelo Departamento de Trânsito da Prefeitura
Municipal de Cruzeiro do Sul, para fazer uso da Tribuna a fim de explanar sobre leis e a instalação de
quebra-molas no nosso município e também responder a questionamentos sobre a assunto a serem
apresentados pelos Vereadores. Ao término da explanação a Presidente agradeceu em nome da Câmara
de  Vereadores  ao  comparecimento  do  Responsável  do  Departamento  de  Trânsito,  convocação
solicitada  em sessão  anterior  pelo  Vereador  João  Henrique  Dullius,  alegando  que  foi  de  grande
proveito, sendo que o Sr. Jairo agradeceu a oportunidade e que está à disposição da Câmara e da
Comunidade em Geral. A seguir foi apreciada a  ATA Nº 017/2013. Os vereadores receberam a Ata
nº017/2013 com antecedência, com consequente leitura e análise. A Presidente colocou em votação e
foi  APROVADA POR  UNANIMIDADE  A ATA Nº  017/2013.  EXPEDIENTE:  Foram  lidas  as
correspondências recebidas  de  21 (vinte e um) de Agosto a 04 (quatro) de Setembro de 2013(dois mil
e treze), merecendo destaque:  Ofício GPnº279/2013 do Prefeito Municipal prestando informações
acerca  de  estudos  e  das  estimativas  das  receitas  para  o  exercício  financeiro  subsequente,  em
conformidade com o estabelecido na Lei de Responsabilidade Fiscal, no seu art.12 (doze), § 3º, o
ofício GPnº287/2013 do Prefeito Municipal respondendo ao Pedido de Informações nº004/2013, o
ofício nº46/2013 da Secretaria Municipal da Saúde solicitando o empréstimo da Sala da Câmara de
Vereadores e convidando os Edis para participar da Audiência Pública para apresentação do relatório
de Gestão do 2º Quadrimestre de 2013 (dois mil e treze) no dia 13 (treze) de Setembro próximo às 11h
(onze horas), comunicados do Ministério da Educação informando liberação total de R$ 18.863,80
(dezoito mil, oitocentos e sessenta e três reais e oitenta centavos), destinados a garantir a execução de
programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, telegramas do Ministério da Saúde
informando a liberação de R$ 98.210,00 (noventa e oito mil e duzentos e dez reais).  ORDEM DO
DIA:  O  Projeto  de  Lei  nº  076-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  AUTORIZA  O  PODER
EXECUTIVO  MUNICIPAL A EFETUAR  CONCESSÃO  DE USO  DE ÁREA DE  TERRENOS
PARA  INSTALAÇÃO  DE  INDÚSTRIA  DE  PRODUTOS  PLÁSTICOS  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei
nº 080-01/2013 do Poder Executivo QUE DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS
PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2014 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, ficou retido para
mais  estudos  e  análises.  O  Projeto  de  Lei  nº  081-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  INCLUI
PROGRAMA NO PPA 2014-2017 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, ficou retido para mais estudos
e  análises.  O  Requerimento  nº  006/2013  de  autoria  do  Vereador  José  Flávio  que  requer  que  a
Administração inclua no orçamento de 2014 (dois mil e catorze) o valor de R$ 50.000,00 (cinquenta
mil reais) para auxiliar a Entidade APAE de Cruzeiro do Sul, colocado em votação foi APROVADO
POR UNANIMIDADE. Após a Presidente solicitou a inscrição dos vereadores interessados em usar a
tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o sorteio da ordem. Passou-se para o intervalo de cinco
minutos. A seguir a Presidente Gelcy Inês de Borba iniciou os trabalhos e convocou o Vereador João
Henrique  Dullius  para  ocupar  a  Presidência  em  função  de  precisar  ausentar-se  por  motivo  de
falecimento  de  um  funcionário  da  sua  empresa.   EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA
TRIBUNA: O Vereador JOSÉ CARLOS ECKERT saudou a todos, comentou sobre a Empresa Plastic
Plásticos LTDA, que teve na empresa e teve uma surpresa, ficou impressionado com a organização e
seriedade, que é uma empresa para ficar e dar retorno, vai dar renda para investimento em outras



áreas. Fez um pedido a Administração que a exemplo do DAER que aterrou o asfalto no trecho recém
executado em Bom Fim e que nesta enchente não foi inundado pelas águas, que também seja feito
aterro na divisa entre Bom Fim e São Miguel, no conhecido bueiro da Curva da Demanda, que com a
elevação a via só seria interrompida  em cheias maiores e nas demais de menor proporção não afetaria
o deslocamento das pessoas que trabalham no Município ou fora dele, ver a possibilidade de uma
parceria com o DAER para realizar este aterro que irá beneficiar muito aquelas comunidades. Também
pediu providências por parte da Administração, que foram tiradas árvores, vegetação e arbustos em
frente à Casa do Morro e agora com as chuvas está descendo água e terra invadindo pátios e casas, que
agora precisa ser feita uma contenção. Alegou ser uma vergonha na política um Deputado condenado
por crimes e os nossos Deputados não votarem pela sua cassação. A Vereadora ANASTACIA MARIA
SCHUSTER ZART, saudou a todos, agradeceu ao pronunciamento do Sr. Jairo Fonseca, agradeceu ao
Secretário de Estradas que providenciou material para a propriedade do Produtor Renê Dresch. Em
relação a Praça de Pedágio alegou que estão cobrando de alguns que tem o TAG com desconto direto
em  conta  Bancária,  apresentou  um  número  de  telefone  para  os  lesados  entrarem  em  contato  e
conseguir reaver os valores debitados, sendo que para alguns já ocorreu a devolução. Parabenizou
todos os participantes e organizadores de mais um Encontro de Sementes Crioulas que ocorreu na
Linha Sítio e foi um sucesso. Comentou que participou do encontro das mulheres agricultoras que
neste ano homenageou Margarida Alves morta no ano de 1976 (mil novecentos e setenta e seis) por ter
lutado pelas mulheres agricultoras, por salários justos, por aposentadoria e uma vida mais digna. Que
em Cruzeiro muitas mulheres se empenharam e empenham, se mobilizam para conquistar seus direitos
e ganharem um salário de aposentadoria, são alguns exemplos a Sra. Iolanda, esposa do seu Abílio e a
Sra. Helena Scheibel, que ficará marcado na história das conquistas. Sobre as filas que se formaram
nos  Postos  de  Saúde  para  agendar  exames  e  atendimentos,  no  jornal  diz  ser  por  motivo  de  ter
assumido a Gestão Plena, também alegaram que foi falha no sistema, o que não seria desculpa pois é
só carimbar a autorização, disse que foi falha na organização, no tempo em que trabalhou no Posto
tudo ocorria muito bem, sem transtornos, estas filas que ocorreram chamaram a atenção, um Sr. tinha
uma requisição de 90 (noventa) dias que até já perdeu a validade, com tantos problemas que aparecem
na Saúde será que o povo não trocou o certo pelo duvidoso? Referente a resposta ao seu pedido de
informações  sobre  os  recursos  da  UBS  do  Passo  de  Estrela  alegou  ter  sido  sim  um  projeto
encaminhado em 2012 (dois mil e doze) e ponto. Deixou claro ser muito importante para o Passo de
Estrela esta UBS, só estranha que se os recursos já estão liberados e só está previsto na LDO para
2015-2016.  Também comunicou  a  liberação  de  R$  509.000,00  (quinhentos  e  nove  mil  reais)  de
emenda parlamentar do Deputado Ronaldo Zulke para construção de uma quadra esportiva, sendo que
a primeira parcela de R$ 127.500,00 (cento e vinte e sete mil e quinhentos reais) já estaria depositado.
O  Vereador  SÉRGIO  LUÍS  BACKES  saudou  à  todos,  agradeceu  à  presença  dos  Suplentes  de
Vereador, convidou à todos para participar do início do Campeonato de Futebol Copa Cinquenta Anos
que será no domingo, no Campo do Vinte e Dois, com veterano pela manhã e a tarde sub dezessete e
força livre. Agradeceu ao Nevada que assumiu a Liga e se empenhou pela realização do Campeonato.
Sobre a enchente comentou que ela veio devagar e assim a Defesa Civil  do município conseguiu
antecipar  a  saída das famílias,  parabenizou a Assistência  Social,  o  Secretário Russo e o Duda, o
Coordenador da Defesa Civil Lairton Hauschild, voluntários Bira e Milton Beuren que contribuíram
para a retirada das famílias indicando quais deveriam ser removidas dentro do nível do Rio previsto.
Alegou que o Secretário Duda está novamente com problemas no britador, a brita está muito grossa,
não é a ideal para espalhar nas estradas, a solução seria comprar um britador novo, o gasto fica em
torno dos R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais). Sobre a operação tapa buracos alegou que demorou
mas que vai começar amanhã. Sobre as filas no Posto de Saúde, alegou que foi um problema numa
impressora que não funcionou, não foi falha humana, agora o agendamento vai ser feito em dias
diferentes, para médicos e dentistas, para não ocorrer mais estes transtornos. Sobre reclamação do
Vereador João Pedro que a estrada de Arroio Grande não teria sido feita, alegou que o colega deve ter
falado com alguém que não reside naquela localidade porque a estrada foi feita sim, só que as chuvas
estragaram todo trabalho  realizado.  Com relação  a  concessão  de  terreno  para  a  Empresa  Plastic,



elogiou a atitude do Vereador José Carlos Eckert por ter buscado informações junto aos empresários,
alegou  que  a  empresa  irá  ser  boa  e  dar  retorno.  Referente  a  aquisição  de  um radar  acha  muito
importante, o valor de R$ 14.500,00 (catorze mil e quinhentos reais) a ser investido acha pouco em
relação a sua utilidade, deve ser usado por um período de seis meses para conscientização e se não der
resultados aí  precisa ser usado para aplicar multas,  que são os cruzeirenses que não respeitam os
limites de velocidade, principalmente na Rua Frederico Germano Haenssgen, e com relação a isso o
Sargento quer tomar providências. O Vereador JOÃO PEDRO NONNENMACHER saudou à todos e
comentou sobre sua proposição solicitando auxílio de R$ 6.000,00 (seis mil  reais)  aos Clubes de
Futebol que estão participando do Campeonato Regional para custear a arbitragem, lamentou que a
Administração ainda não providenciou, que em todos os anos foi dado ajuda,  que os times estão
aguardando. Também se referiu a Copa Cinquenta Anos, que foi pena que não foi feito antes, que aí
poderia ter sido feito um time bom e forte para o Regional e os outros participarem deste campeonato.
Esclareceu ao colega Vereador Sérgio Backes que se referiu a um trajeto da estrada que vai até o
Flamengo que não foi feito manutenção e não ao acesso a Arroio Grande. Se referiu a um trecho da
Estrada de Alta Picada Moehler, próximo a propriedade do João Becker, o caminhão não conseguiu
passar para entregar ração em função da água que se acumula em dias de chuva, naquele local já foi
feito muito trabalho e investimento, só que a água leva tudo embora quando chove forte, a estrada fica
interrompida, as pedras caem e fecham o bueiro e aí a água fica represada, os Secretários de Obras e
de Estradas precisam visitar o local e ver a possibilidade de construir uma ponte de concreto, fazer
uma solução duradoura. Alegou que na Linha Nova de vinte lâmpadas somente quatro funcionam e
que duas ficam ligadas o dia todo, também trocaram postes e não colocaram as lâmpadas. Referente as
placas de sinalização que segundo o colega Vereador João Dullius estariam prontas no Parque de
máquinas, se a Prefeitura não tem ninguém para colocá-las, que entreguem para nós que vamos dar
um jeito de colocar. O Vereador JAIR GUERINO KLEIN, saudou à todos e explicou que a placa que
indica  a  Localidade  de  Linha  Nova ainda  não foi  colocada  por  necessitar  de  licença  do  DAER.
Comentou  sobre  o  destino  de  lixo  eletrônico,  uma  pessoa  que  trabalha  em  consertos  de
eletroeletrônicos disse que uma empresa de Lajeado está credenciada para fazer tal coleta, sugeriu que
a cada três meses seja providenciado tal recolhimento para dar o destino correto. Sobre as estradas
disse que é fácil criticar quando se é oposição, que no próximo verão seja programada uma forma de
abrir todas as valetas e arrumar as estradas, que elas não aguentam mais as chuvas pesadas, ainda mais
sem ter material para repor com o britador estragado, pediu um pouco de paciência para a população,
que aos poucos todos vão ser atendidos. Solicitou que a Administração coloque um corrimão junto a
calçada  na  subida  para  o  Posto  de  Saúde  do  Centro.  Parabenizou  a  equipe  da  Defesa  Civil  do
Município e todos que ajudaram na remoção das famílias que tiveram que deixar suas residências
devido  a  enchente.  O  Vereador  JOSÉ FLÁVIO  WILGEN  saudou  à  todos  e  comentou  sobre  se
requerimento  solicitando  a  inclusão  no  orçamento  do  próximo  ano  do  auxílio  de  R$  50.000,00
(cinquenta mil reais) para a APAE de Cruzeiro do Sul, disse que a APAE funciona no antigo prédio do
STR, convidou a todos para fazerem uma visita, agradeceu a todos que fazem serviços voluntários no
atendimento da APAE que hoje é na segunda e terça, para o próximo ano vai ser ampliado de segunda
a  sexta  e  com isso  os  gastos  irão  aumentar  muito,  atualmente  tem mais  ou  menos  cem pessoas
portadoras de deficiências no nosso Município, que a Administração deveria liberar até mais do que o
valor  que  solicitou.  Agradeceu  a  Cabanha  Maufer  que  com um  leilão  em  prol  da  nossa  APAE
arrecadou o valor de R$ 15.000,00 (quinze mil reais) e também ao Leiloeiro que abriu mão da sua
comissão. Alegou que no Loteamento Estrela do Sul só tem uma lixeira, e que agora com o aumento
de  moradores  a  Administração  coloque  mais.  Complementou  o  Vereador  João  Pedro  referente  a
estrada em Alta Picada Moehler, que é um problema que já vem de outras Administrações, que o
secretário e engenheiro precisam ver a possibilidade de construir um pontilhão, muitos trabalham em
outras localidades e usam aquela estrada, quando chove acumula muita água e não é possível passar,
já estava bem arrumada mas hoje está péssima. Alegou que viu no jornal notícias sobre as filas nos
Postos de Saúde, o pessoal comenta que é preciso vir no primeiro dia do mês para fazer agendamento
de exames e consultas, viu que foram setecentas pessoas que foram atendidas neste dia nos Postos, o



que não tem condições de ser feito em apenas um dia, o lema desta Administração era a Saúde e ela
piorou, deveria ter  agendamento o mês todo, a qualquer dia,  deixar as pessoas idosas e enfermas
esperar tanto tempo na fila é desumano. Referente aos remédios no Posto de Saúde disse que só tem
Melhoral Infantil para distribuir para a população. Sobre as condições das estradas alegou que tem
lugares que se alguém morrer precisa tirar de carroça ou trator, pois carros não conseguem transitar.
Questionou que tem sete a oito máquinas no Parque de Máquinas e o pessoal pede e não é atendido, só
alguns conseguem, talvez precisa ser de algum partido. Solicitou ao Secretário de Estradas arrumar a
estrada na Linha Vinte e Cinco de Julho que passa pelas residências de Paulo Knecht e Albano Guth.
Em relação ao futebol alegou que toda vez que os times de Cruzeiro participaram do Campeonato
Regional  receberam auxílio  e  desta  vez  ainda  não  receberam,  espera  que  a  Administração  envie
Projeto para a Câmara contemplando as três equipes participantes do Regional. O Vereador JOÃO
HENRIQUE DULLIUS convocou a Vereadora Anastacia para ocupar o cargo da Presidência durante o
seu pronunciamento na Tribuna. Inicialmente saudou à todos, agradeceu ao Sr. Jairo que atendeu ao
convite e que foi de grande valor sua explanação, que a solução para o controle da alta velocidade
empregada pelos motoristas no Município está sendo cobrada dos vereadores e todos juntos precisam
ver uma solução.  Fez uma reivindicação para  a  Administração tomar providências  na  Rua Oscar
Lopes da Silva,  que se chove trinta milímetros ninguém consegue mais passar a pé,  que foi uma
promessa de campanha e até agora nenhuma providência, os bueiros estão entupidos e a canalização
quebrada, considera um caso de calamidade e as soluções não são difíceis. Pediu que a Administração,
na Rua Albino Fleck, construa uma parada de ônibus maior ou feche as laterais da que tem pois assim
ela não protege os usuários nos dias de chuva. Alegou que na Rua das Águas no Bairro Cascata não
tem recolhimento  de  lixo  em  função  do  caminhão  não  conseguir  transitar  e  ter  acesso,  solicita
providências urgentes, pois já há um grande acúmulo de lixo. Comentou que tem esgoto à céu aberto
no Campo do Cruzeiro e também está causando problemas na Rua São José nos fundos do prédio do
Ficher com cheiro muito forte, já é um problema de mais tempo, já de outras Administrações, mas
disseram que assim que o tempo melhorasse seriam tomadas providências. Com relação ao Projeto da
Defesa Civil foi muito importante, assim houve a prevenção que é a melhor solução, agradeceu à
todos  que  trabalharam  na  enchente  para  remoção  das  famílias  e  elogiou  os  voluntários  que
colaboraram.  Discordou  do  colega  Vereador  Jair  alegando  que  para  colocar  placas,  talvez  seja
necessário uma licença do DAER, dependendo do local, mas quem coloca são os funcionários da
Prefeitura. Nada mais havendo a tratar, o Presidente em exercício encerrou a sessão convidando a
todos para a próxima sessão ordinária, a realizar-se no dia 25 de Setembro de 2013, quarta-feira, no
horário das  18h30min (dezoito  horas  e  trinta  minutos).  SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE
VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 04 DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


